

大公報社評

中國為全球發展注入稀缺的確定性

近期美國全球霸凌不斷升級，加劇世界政治動盪和市場緊張。與此同時中國堅持和平發展，經濟實現穩定增長，為動盪的世界注入稀缺的確定性及和平正義力量，成為越來越多國家公認的可靠合作夥伴。在這樣的國際環境下，香港更要把握國家穩定發展的重要機遇，主動對接國家戰略，積極融入和服務國家發展大局，在強大的同時為國家作出更大貢獻。

特朗普的瘋狂霸凌仍在繼續，其在達沃斯論壇的最新「表演」，傳遞的唯一「好消息」是承諾不會武力奪取格陵蘭，暫時收起伸向歐洲8國的關稅大棒。但是他強搶格陵蘭的目標並沒有變，現在只是以他商人的算計，在胡蘿蔔和大棒之間變換手段。以特朗普的善變和無法無天，這樣的承諾意義不大。

美國新霸權主義對世界的最大危害，是令持續數十年的國際規則體系面臨崩潰。特朗普以強權替代規則、以威脅替代外交，將貿易訛詐常態化，舉國家之力搞敲詐勒索，固然會帶來短期利益，但損人利己終會被反噬，長期看必將損害美國的競爭力和公信力，加速美國走向衰落。

與達沃斯論壇傳遞的混亂不安形成

鮮明對比的，是中國所呈現出來的穩定發展格局。中國過去一年經濟取得新成就：去年GDP邁上140萬億元新台階，增長5%，對全球經濟增長的貢獻率達30%；人工智能、生物醫藥、新能源產業等新質生產力領域成果豐碩。就在這幾天，一系列中國經濟的好消息仍不斷傳來：瑞銀、宏利發布報告稱，未來繼續看好內地和香港股市，尤其是科技板塊；大摩上調今年中國人形機器人銷量預測，從1.4萬台到2.8萬台；國產最大汽車運輸船在廣州出場，單船載車量可達10800輛，刷新紀錄。這都代表了中國在創新科技和先進製造方面的巨大潛力，成為世界各國都希望搭乘的發展快車。

一邊是覬覦自己領土並磨刀霍霍的昔日盟友，一邊是奉行平等互利原則的可靠夥伴，你會怎麼選？很多美國過去的盟友也已覺醒，紛紛與中國修復關係。典型代表如加拿大，總理卡尼的訪華之旅收穫滿滿，中加在政治上恢復戰略夥伴關係，關稅問題得到化解，並簽訂了長期合作協議。歐洲方面，法國總統馬克龍稱中國是「受歡迎的合作夥伴」，呼籲中國在一些關鍵領域對歐洲增加投資。下半年擔任歐盟輪值主席國的愛爾蘭總理已經訪華，雙方會談的重

點就是中歐關係。後面還有英國首相、德國總理、芬蘭總理等也將排隊來訪。這種轉變是如何發生的？一方面，是特朗普的霸凌行徑把他們「打醒」了；另一方面，也是因為看到了中國一貫堅持和平發展傳遞的確定性，「與中國發展友好關係更可預測」。

外國尚且如此，香港更要從中獲得啟示。過去一年在內外部挑戰不斷、地緣風險與金融波動交織的背景下，香港取得不錯的發展成績，靠的不是運氣，而是「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，靠的是國家的堅定支持和安全保障，以及「愛國者治港」原則下特區政府帶領社會各界全力拚經濟、促改革、惠民生的不懈努力。

未來香港如何實現更好發展？立法會昨日通過「制訂香港特區發展願景，主動對接國家『十五五』規劃」議案，主動對接國家『十五五』規劃，傳遞了重要信號。站在「十五五」開局的起點，香港更要清醒：和平發展不是理所當然，機遇不是等來的，而是幹出來的。香港應主動對接「十五五」規劃和各項重大發展戰略，能穩敢拚，團結奮鬥，把制度優勢轉化為發展動能，把發展藍圖轉化為先進產業，以實現更大發展。

立法會通過議案 主動對接「十五五」規劃

立法會昨日通過「制訂香港特區發展願景，主動對接國家『十五五』規劃」議案。多名議員發言時都指出，香港應及早部署廣泛參與。有議員建議政府考慮發行更長年期的離岸人民幣債券。亦有議員倡議利用香港獨特優勢助力國家，讓中醫藥走向世界。

多位特區官員表示，特區將從高層次總攬、協調和監督推動對接「十五五」規劃的各項工作，會把握「鞏固優勢、創新驅動、內外聯動、安全可控」原則，繼續拓展互聯互通，發揮香港「超級聯繫人」角色。

大公報記者 王蕙如

金融界議員陳振英在會上指出，香港對接國家「十五五」規劃中，與其被動等待內地政策紅利，不如主動出擊。同時要形成全社會、跨界別共同參與，融合發展，互補長短。他又建議舉辦更多面向公眾的普及性講座，或製作專題節目，深入解釋綱要內容，介紹香港機遇，讓更多市民認識這份戰略綱領，凝聚共識。他又建議，政府應與國家財政部等部委商討，在香港建立長遠的離岸人民幣債券發行計劃，倡導發行更多10年、15年及甚至更長年期的債券。

助力中醫藥走向世界

立法會議員嚴剛認為，目前特區各政策局雖已制定行業藍圖，如創新科技、旅遊業等，卻欠缺全局性統籌規劃，不利形成合力。他建議政府可研究擴大「融入國家發展大局督導組」的功能，使其不僅負責督導，更能牽頭制定特區中長期發展總體規劃，通過跨部門協調機制，確保香港發展有機統一、精準對接國家規劃。他肯定特首提出成立「北都發展委員會」是一個良好開端，認為應進一步加強整體謀劃。

體育、演藝、文化及出版界議員霍啟剛就議案提出多項建議，包括借鑒十五運會成功經驗，推展大灣區文化設施場地有機結合；加強人才「軟聯通」，落實大灣區一站

式服務中心，協助本地中小藝團到內地演出；同時亦要打造灣區品牌。

選委會界別議員陳永光提到，「十五五」規劃建議提出要「推進中醫藥傳承創新，促進中西醫結合」。而香港擁有獨特的純中醫和中西醫並行的醫療制度。這種「香港模式」不但能為傳統醫藥的發展提供寶貴經驗，還與國際發展傳統醫學的大方向相互接軌，能助力國家將中醫藥走向世界。

選委會界別議員林琳則指出，主動對接「十五五」規劃是香港的重要發展責任，更與每位青年的學業、事業、人生夢想緊密相扣。認為青年是香港的未來。願與青年同行，共赴「十五五」發展新征程，齊心開創香港更美好的明天。

鄉議局主席劉業強促請政府盡快完成北都專屬法例的立法工作，同時盡早公布《北都大學教育城概念發展綱要》，提供清晰發展方向和指引。

新界西南議員郭芙蓉就議案提出兩項建議。首先，強化香港作為國家國際橋樑的角色，助力暢通國內國際雙循環。其次，以中長期發展願景為引領，推動民生領域的系統性改善。

各政策局部門總動員參與對接

多位政策局副局長在會上作總結發

言。政制及內地事務局副局長胡健民表示，政府成立的「融入國家發展大局督導組」，旨在加強主動對接國家重大戰略規劃部署。進入「十五五」時期，督導組將繼續從高層次總攬、協調和監督推動對接「十五五」規劃的各項工作，務求讓全政府各政策局和部門總動員參與對接國家的戰略部署、主動作為。

財經事務及庫務局副局長陳浩濂指，財庫局已制定中長期願景，以「鞏固優勢、創新驅動、內外聯動、安全可控」為原則，推動金融業融入和服務國家發展大局。他說，「十五五」時期將繼續拓展互聯互通，包括推動房地產投資信託基金納入「互聯互通」、推出離岸國債期貨、推進人民幣櫃檯納入港股通、優化快速支付系統互聯等。發揮香港「超級聯繫人」角色，助力內地企業「走出去」、把海外企業和國際資金「引進來」。

商務及經濟發展局副局長陳百里認為，國家「十五五」規劃明確提出要鞏固並提升香港國際貿易中心地位。特區政府已經啟動內地企業出海專班，積極支援內地企業「走出去」；同時，會持續深化國際交往合作及拓展經貿「朋友圈」，同時把海外企業「引進來」。商經局已設立「經貿一站通」功能平台，提升整體經貿支援的協同效應。

團結香港基金：港人中醫藥健康素養屬中等

不清楚就中醫服務反映意見或投訴的機制。

報告提出四方面建議：第一，政府可借鑒內地經驗，善用中醫藥健康素養調查工具，盡快建立本地中醫藥健康素養評估系統和定期監測機制，透過數據分層分析，引導資源針對性投放，協助政府優化策略。

第二，從具有明確公共健康需求及跨專業協作潛力的領域入手，強化中醫與其他醫療專業的跨專業協作，加強市民對中醫藥的認知和信心。

第三，建議院校醫療學院於現有課程中加入中醫藥實務內容，涵蓋轉介時機、協作流程及中西藥相互作用，並透過案例討論培養臨床判斷與跨專業溝通能力。此外，醫護學生亦應被安排參與短期臨床觀察計劃。

最後，在公眾教育層面，報告建議將

香港中醫藥文化節列為年度恆常活動，納入「中醫藥健康素養指數」作為核心評估指標，持續監察政策成效。除了社區推廣以外，報告還建議中醫與教育界加強跨界合作。

團結香港基金總裁李正儀表示，研究結果令人鼓舞，超8成市民能夠使用中醫的健康建議來改善身體狀況，顯示市民在生活實踐層面已具備良好基礎，也反映中醫藥「治未病」理念正逐步深入民心。

團結香港基金副總裁兼公共政策研究院執行總監葉文祺指，近三分之二市民不清楚如何取得具法律效力的中醫病假紙，反映本港市民對中醫服務法規的認知仍有知識盲點。團結香港基金建議，政府以研究結果為依據，針對知識盲點加強公眾教育及法規宣傳，同時優化醫護課程，促進跨專業協作。

井水集

歐洲議會照照鏡子吧

歐洲議會通過一份議案，對香港判決黎智英案說三道四，揚言要「制裁」特區政府官員云云，特區政府發表聲明予以強烈譴責。眼下，美國欲吞併格陵蘭島，丹麥主權遭粗暴踐踏，才是最值得關心的議題。歐洲議會捨近求遠，該關心的不關心，不該「關心」的卻要多管閒事，這不是很諷刺嗎？

156天法庭審理，855頁裁決書，充分證明黎智英是罪魁禍首，罪大惡極，罪無可恕。香港法庭裁決黎智英破壞國家安全罪成，可以說是鐵案，他為自己的所作所為付出代價，是正義的昭彰。設想在歐洲國家，如果有人高呼「為俄羅斯而戰」，呼籲俄羅斯用核武器毀滅歐洲，歐洲議會還會認為這是「言論自由」嗎？會坐視其逍遙法外嗎？

己所不欲，勿施於人。一再強調國家安全的歐洲議會，理當尊重香港對黎智英案的判決。香港法治排名一直位於國際前列，而且黎智英案判決完全銳接普通法，也就是與許多歐洲國家同樣的法律制度，歐洲沒有理由連自己的法律制度都不尊重吧。

更何況，歐洲目前是泥菩薩過河，自身難保。面對美國霸道霸凌，歐洲軟弱到「有朋友」。

早前歐洲組織「新八國聯軍」，擺出一副誓死捍衛格陵蘭島的姿態，不料只是「小貓三四隻」，這哪裏是示威，根本就是示弱！結果美國一揮舞關稅大棒，嚇得

「新八國聯軍」逃都來不及！更可笑的是，對於特朗普的耀武揚威，歐洲高官不敢還擊，還要陪着小心喊特朗普為「爸爸」。

一個將侵略者尊為「爸爸」的歐洲，有什麼資格、有什麼能耐干預香港事務？歐洲議會的決議連一張廢紙都不如。

當今的中國旭日東升，有足夠實力捍衛自己的主權；當今的歐洲日薄西山，被英國前外相黑格嘲笑為「當年的大清」。奉勸歐洲議會找一塊鏡子，照照自己今日的衰樣，管好自家的事。至於香港事務，同歐洲議會完全無關，還是早點洗洗腳睡吧！



▲立法會通過「主動對接國家『十五五』規劃」的議案。



▲香港科學院昨日舉行十周年晚宴，特首李家超於晚宴前典禮致辭。

港研發年開支達360億 創科將成核心動力

【大公報】記者湯嘉平報道：香港科學院（港科院）昨日在港島香格里拉酒店舉行十周年晚宴，近200位來自學界、政界及商界人士參加。香港特區政府行政長官李家超在活動中致辭表示，香港在發展成國際創科中心方面的工作取得顯著進展，其中在2024年的研發總開支達360億元，較2014年增長超過一倍；同期創科領域從業員數量亦大增七成，由3.5萬人增至約5.9萬人，同時20間獨角獸企業在香港誕生，截至目前香港有約4700間初創企業，相信隨着香港持續吸引創科人才、企業及初創公司來港，有關數字將繼續上升。

李家超表示，過去十年間，港科院發揮了關鍵作用，匯聚了本地及國際頂尖科學家。同樣重要的是，它培育了眾多有潛力的科技青年人才，激勵香港追求卓越科技成就，同時也是政府發展香港創新科技產業的緊密合作夥伴。

李家超強調，香港發展成為國際創科中心是特區政府的施政重點，並獲得國家「十五五」規劃建議，特區政府正全速推進整個產業鏈發展，而位於快速發展中的北部都會區的河套深港科技創新合作區香港園區及新田科技城，是核心支柱，其中香港園區已於上月啟用，標誌港深科技創新合作區發展的一個重要里程碑。

李家超指出，新田科技城將與粵港澳大灣區內城市的產業供應鏈緊密結合，並能容納不同規模及科技領域的企業。政府期望新田科技城能承接香港園區內研究成果的轉化及產業化，進一步推動經濟增長，創造高質量就業機會及促進產業升級。憑藉國家的支持、北都的快速發展、以及包括香港科學院等的持續貢獻，他相信香港的創科領域將成為未來城市繁榮的核心動力。

盧煜明：提升社會支持創科發展氛圍

港科院院長盧煜明致辭時表示，港科院與香港科創發展同步，通過促進國際交流，政策倡議，推動科普和啟發年輕人，港科院顯著提升了社會重視和支持科創發展的氛圍，多年來也見證了特區政府在政策和資源方面積極投入，香港的科創發展奠定堅實基礎，鋪平了未來的發展前路；他特別感謝時任香港特區政府行政長官梁振英，時任全國政協副主席兼國家科技部部長萬鋼，以及時任中國科學院院長白春禮教授的支持，促使港科院在2015年成立，同時感謝香港特區政府及各界十年來對港科院的支持，也特別感謝創院院長徐立之教授多年來的投入和帶領。

出席活動的嘉賓還有香港特區政府創新科技及工業局局長孫東教授，副局长張曼莉女士，立法會議員邱達根先生、黃錦輝教授。港科院於2015年成立，致力促進國際合作，宣揚本港卓越科研成就及科學教育，提出關於科研和科學教育的前瞻性建議。2018年，成立了香港青年科學院（青科院），有系統地培養香港有志服務社會的年輕科學家。十年間，港科院與青科院舉辦超過660場活動，參與的人數超過15萬人。